

论克里斯蒂娃“符义分析”对乔姆斯基 转换生成语法的批判性接受^{*}

张 颖

摘 要：20 世纪 60 年代末 70 年代初，美国语言学家诺姆·乔姆斯基（Noam Chomsky）的转换生成语法流行至法国，深刻影响了符号学家茱莉亚·克里斯蒂娃（Julia Kristeva）“符义分析”（sémanalyse）理论的建构，成为她符号学思想不可或缺的理论渊源。克里斯蒂娃对乔姆斯基思想的批判与突围有三：首先，她接受乔姆斯基转换生成语法模型的动态性特征，但拒绝乔姆斯基特定的天赋语言观以及言说主体的立场；其次，克里斯蒂娃的生成文本/现象文本较乔姆斯基的深层结构/表层结构更有独特的理论品格；最后，克里斯蒂娃发展乔姆斯基的转化生成语法，通过对小说文本的研究，提出一种转换方法，用以研究符号系统之外的社会历史因素在文本中的转换。借由探究“符义分析”对乔姆斯基思想的批判性接受，可以窥见克里斯蒂娃符号学理论的思想渊源与理论诉求，进而辨析其在法国符号学阵营中理论位置，以及其后结构主义的理论属性和特征。

关键词：茱莉亚·克里斯蒂娃，诺姆·乔姆斯基，符号学，转换生成语法，影响研究

^{*} 本文为国家社科基金青年项目“20 世纪六七十年代结构—后结构主义运动中的克里斯蒂娃研究”（16CWW001）阶段性成果。

On the Critical Response of Julia Kristeva's Sémanalyse to Noam Chomsky's Transformational-generative Grammar

Zhang Ying

Abstract: In the late 1960s and early 1970s, the theory of transformational-generative grammar developed by the American linguist Noam Chomsky arrived in France, profoundly influencing the construction of the theory of sémanalyse developed by the semiotician Julia Kristeva. Kristeva's criticism and development of Chomsky's thought took three main forms. First, she accepted the dynamic characteristics of Chomsky's transformational-generative grammar model but rejected his view of gifted language and the position of the speaking subject. Second, compared with Chomsky's concepts of deep structure/surface structure, Kristeva's concept of géno-texte/phéno-texte has distinct theoretical characteristics. Finally, Kristeva developed Chomsky's transformational-generative grammar and proposed a new "transformation method" through the study of novel texts, which could be used to further study the transformation of social and historical factors outside the semiotic system of texts. Through exploration of Kristeva's critical response to Chomsky's theory, we glimpse the ideological origin and theoretical nature of Kristeva's thought, helping to distinguish its theoretical position in the French semiotics camp and the theoretical attributes and characteristics of her thought in the context of post-structuralism.

Keywords: Julia Kristeva, Noam Chomsky, semiotics, transformational-generative grammar, impact studies

DOI: 10.13760/b.cnki.sam.201902002

保加利亚裔法国符号学家茱莉亚·克里斯蒂娃 1965 年到达巴黎之时, 法国正处于结构主义 (structuralism) 研究范式或结构论符号学 (sémiologie) 的全盛时期。她很快推翻了正在研究的有关新小说的课题, 开始着手符号学思想的研究, 并从符号学的角度研究作为文类的小说的构成。她在 20 世纪 60 年代末 70 年代初的语言学和符号学研究成果主要集中在三本专著中: 《语

言，这个未知的世界》（*Le langage, cet inconnu*, 1969）、《符号学：符义分析探索集》（*Sémiotikê. Recherches pour une sémanalyse*, 1969）与《小说文本，一种转换性话语结构的符号学研究》（*Le Texte du Roman, approach sémiologique d'une structure discursive transformationnel*, 1970）。

克里斯蒂娃符号学思想的演进及关键概念的提出，与乔姆斯基的转换生成语法在 20 世纪 60 年代后期在法国的传播节奏几乎一致。这一时期乔姆斯基思想在法国的传播与接受，与尼古拉·吕威（Ruwet Nicole）的贡献密不可分。早在 1966 年，他就在《语言》（*Languages*）杂志上发表论文介绍乔姆斯基的生成语法。他于 1967 年完成并出版博士学位论文《生成语法引论》（*Introduction à la grammaire générative*）。随后的 1967—1968 年，其中的“生成”观与“转换”观在法国迅速传播，与结构主义向后结构主义范式转换的知识浪潮相连接，并与结构论符号学向后结构主义符号学的发展相应和，因而名声大噪。

乔姆斯基的著作影响了包括克里斯蒂娃在内的许多法国知识分子，正如克里斯蒂娃在接受《结构主义/解构主义史》（*Histoire du structuralisme*）^①的作者弗朗索瓦·多斯（François Dosse）访谈时认为：“我怀着极大的兴趣阅读了乔姆斯基的著作，因为他的模型比语音学模型更具动态性。我觉得，这可能回应了那时我刚刚开始设想的那种意义观。”（2012, p. 14）何为她“刚刚开始设想的那种意义观”？克里斯蒂娃是如何经由对乔姆斯基转换生成语法的批判与突围来建构符义分析论的，换言之，乔姆斯基的“生成”概念是如何推动克里斯蒂娃的理论推演进程的？这将是本论文试图讨论的问题。

一、克里斯蒂娃“符义分析”的理论诉求与乔姆斯基的“生成”概念

上文提到，克里斯蒂娃认为乔姆斯基的转换生成语法模型具有动态性，与她“刚刚开始设想的那种意义观”相呼应。这是哪一种意义观呢？20 世纪 60 年代围绕法国结构主义进行的符号学研究强调结构分析，此时的文本被当作一个结构整体，是自足的、完成的和封闭的词语系统，意义是从系统中获得的。而克里斯蒂娃的“符义分析”则旗帜鲜明地旨在探索一种新的意指理

^① 该书法文原文分上下两部，主标题为“结构主义史”（*Histoire du structuralisme*），其中上部的副标题为“符号之域：1945—1966 年”（*Le champ du signe, 1945—1966*），下部的副标题为“哀鸣之歌：1967 年至今”（*Le chant du cygnet, 1967 à nos jours*）。国内译者将上下两部分分别翻译为“结构主义史”和“解构主义史”。

论,以研究表意实践活动为目标,此时的文本作为被分析的对象,是一种结构过程。“分节符号并从中找到某种新的外在地性,可以翻检和组合的迹象的某种新的空间,即成义过程的空间。”(克里斯蒂娃,2015,p.241)这种成义过程的新空间,包含着意义的孕育与生成的过程。

克里斯蒂娃为意指注入动态性,研究文本中的意指活动的尝试,从表象来看,与生成语法理论是存在着贴合之处的。弗朗索瓦·多斯认为,“乔姆斯基的时尚非常诱人,因为它提供了下列可能性:使结构具有动态性,同时调和发生(gènese)与结构(structure)之间的对峙,尽管乔姆斯基无意于此”(2012,p.14)。多斯指出,这种贴合之处的根源在于乔姆斯基理论重构了意义的发生与结构之间的关系,并进一步推演。乔姆斯基最早著作《句法结构》的核心概念就是生成。他在研究语言时,从形式结构上考虑问题,试图用类似数学的科学演绎的方法,将语法过程公式化,从而建立一种一般语言结构理论。他认为语言中的无穷多的句子是依赖一组有限的形式规则,按照一定的公式或步骤生成的。自然语言的基本单位是离散的名词、动词等,它们遵照一定的形式规则,从深层结构,通过移动而生成现实语言中的句子。其中“语法转换规则T用一个指定的成分结构在一条指定的符号链上发生作用,从而用一个新的、推导出来的成分结构把这一条或者一套指定的符号链转换为一个新的符号链”(1979,p.41)。“建立在这一理论基础上的符号学不再把意义当作只阐明其结构的一种已知,而是看成等待再生的一种句法。”(怀宇,2016,p.38)不难看出,在理论诉求和观念变革的层面,乔姆斯基的“生成”概念能与“符义分析”对意义生成动态运作过程的探索相匹配。

然而,克里斯蒂娃并没有全盘接纳乔姆斯基的“生成”概念。同样是在接受弗朗索瓦·多斯采访时,她谈论起与乔姆斯基之间的交谈:“我们之间的谈话令我感到十分失望,因为他蔑视与语体学和诗学有关的一切事物。在他看来,这些现象不过是些装饰品而已。”多斯认为,“她并没有真正采纳其观念。她拒绝了有关天赋的解说和‘总是处于那里’这种语言学观念。在她看来,与现象学和弗洛伊德的思想相比,这些东西总是次要的”(2012,p.14)。克里斯蒂娃在其2016年出版的访谈录中再次回忆道:“雅各布森在乔姆斯基波士顿的处所将我介绍给他,他此时正致力于将语文学融合到生成语法之中,跟我解释说语文学与诗性语言没有任何关系。”(Kristeva,2016,p.95)无论是克里斯蒂娃认为乔姆斯基“蔑视语体学和诗学”,还是多斯认为克里斯蒂娃对乔姆斯基“有关天赋的解说和‘总是处于那里’的语言学观念”的拒绝,均指向了克里斯蒂娃与乔姆斯基对“生成”观念表象背后的深

层理论内涵理解存在巨大鸿沟。乔姆斯基讨论语言的生成能力以及表层结构和深层结构区分的基础，是他持有的特定的天赋语言观，即人天生具有学习语言的能力，这种能力生而有之，由基因决定。语言只是用来交流的工具，人的思想的塑造与语言并不相关，是独立的。乔姆斯基的深层结构观和人类天性观，是使得克里斯蒂娃与其基本的语言观念背道而驰的原因。

强调语言的工具性，拒绝语言与主体性的关联，这种观念无法满足克里斯蒂娃理论推演的诉求。尽管在《笛卡尔的语言学——理性主义思想史的一章》中乔姆斯基强调了说话主体（*sujet parlant*，又译“言说主体”）的重要性，但他所认为的主体是被封闭在语法结构之中的、连贯的、具有统一意识的。克里斯蒂娃认为“（乔姆斯基的分析方法）提出了把语言系统视为一个生成过程的理念，其中的每个序列和规则都遵循着一个以说话主体的意识为轴心的前后连贯的整体，而说话主体所享有的自由则只是服从语法性的规范而已”（2015b, p. 275）。在乔姆斯基特定天赋观的视野下，说话主体是而且只能是规范的服从者，拘囿于语法规则的范围之内。这样的主体是克里斯蒂娃所拒绝的，“乔姆斯基的语言学尽管认识到了说话主体的位置（笛卡尔形式层面），但是与本维尼斯特所打开的话语内部的语义以及交互主体领域相距甚远”（Kristeva, 1996, pp. 15-16）。而建立在这样的一类说话主体基础之上的转换分析，则是“以说话主体的理性构想来考虑的一个心理过程的句法图络”（克里斯蒂娃，2015b, p. 275）。这并非克里斯蒂娃所寻求的转换分析。

“符义分析”的符号学理论建立在一种新的主体观基础之上，这一类言说主体并非连贯的实体，而是一种不稳定的、分裂的存在。语言对于主体而言并非简单交流的工具；语言建构了主体性，这类主体与心理分析理论中无意识的驱力相关，处在理性与非理性、意识与无意识的边界之上，处在不断运动的过程中。这一观点主要受到语言学家本维尼斯特的影响（张颖，2014），本维尼斯特与乔姆斯基在主体与语言关系的问题上矛盾不可调和，而克里斯蒂娃站到了本维尼斯特阵营一边。这一类主体不被语法规则拘囿，而是处于语言活动的边界处。“这将是一个在能指中并通过能指自我解构（*se détruit*）并自我重构（*se reconstruit*）的主体。”（克里斯蒂娃，2015b, p. 277）“符义分析”是从意义及其主体的表面出发，向纵深之处开掘，发掘意义的生成过程以及主体的形成与崩坏的过程。文本需要通过对能指以及能指运作的驾驭来实现这个纵切，透过表意手段、主体以及符号的运作实现对文本意义生成的探索。

乔姆斯基强调语言的工具性，为普遍语法确立框架，使句子在形式规则

内部稳定转换与生成，其背后的思想基础是笛卡尔理性主义的理论传统。正如克里斯蒂娃所言：“乔姆斯基精密的描写、它严密的条理性与动态性为探求理性确定性的读者带来的快感，掩盖不了这种研究方法深刻的基础含义。它不研究语言的多元性，也不研究言语的多重功能，它所证明的是主—谓逻辑体系的严密性。”（2015b, p. 276）克里斯蒂娃关注的是作为对象的语言所具有的唯物主义特征，即语言并不仅仅是一种交流的工具，而是与主体息息相关的、动态的语言实践。这背后的运作基础是她试图突破结构主义范式、为其注入活力的追求，其根源是在 20 世纪 60 年代末这一特定历史时期对以理性主义为基础的整体论、有机论和系统论的反叛。

二、乔姆斯基的“深层结构/表层结构”与克里斯蒂娃的“生成文本/现象文本”

乔姆斯基的《句法理论的若干问题》是其继《句法结构》之后的另一部代早期表性著作。他用成对概念“深层结构/表层结构”来讨论句法结构问题，在《句法结构》的基础上补充了语义方面的内容。他认为句子的意义是通过语义规则从深层结构中得出的，而语音则是通过语音学上的规则从表层结构中得出的，即语义规则对深层结构做出语义解释，语音规则对表层结构做出语音解释。换言之，在交流的过程中，言说者实际说出或听到的话语是语言中的物质，是表层结构，它说明的是语音；言说者表达出的句子的意思是深层结构，它说明的是意义。相同的深层结构可以由不同的表层结构来表述，而不同的深层结构也可以由相同的表层结构来表述。

在《句法理论的若干问题》一书中，乔姆斯基认为，“句法部分由一个基础和一个转换部分组成，基础生成深层结构，而转换部分则把深层结构转化为表层结构。为了进行语义解释，一个句子的深层结构服从于语义部分，而该句子的表层结构则进入语音部分并接受语音解释。然后，一部语法的最终作用便是把语义解释与语音解释联系起来——也就是说旨在阐明一个句子是如何得到解释的”（1986, p. 134）。这里的“基础”指的是短语结构规则、次范畴规则和词库方面的内容。语言所承载的思想（所表达的意义），在乔姆斯基看来，是先天固有的，是人脑中存在的语义结构，而“转换”的形式操作，将深层结构转换成为表层结构。此处深层结构所决定的句子的意义，并不仅仅是纯粹语义上的，它还包含了语法层面的内容，比如词语、短语以及句子间的相互关系。乔姆斯基在《句法理论的若干问题》中强调的转换语法的核心，就是通过转换规则将深层结构转换成为表层结构。

克里斯蒂娃在《公式的产生》(L'engendrement de la formule) 一文中讨论“生成文本/现象文本”问题时,对生成语法的“深层结构/表层结构”进行了分析,她认为,生成语法理论“引入了某种综合视野,后者把话语行为呈现为某种生成程序(un procès de génération)”,这是对生成语法在视野或新观念引入的价值层面的认同。这之后,她分三个层次论述了生成语法的深层结构可能存在的问题。首先,她质疑深层结构的目的单一,认为“乔姆斯基深层结构的目的仅限于生成语句,表示语句是非语法化的、非句法化的直线型的抽象结构(‘basic subject-predicate form’),而绝不上溯并观察直线型语句结构(主谓句)之前可能出现的各种不同的结构阶段”。她认为乔姆斯基深层结构忽略了主谓句生产之前的内容,比如说词语可能引发的多方面的阐释等。其次,她质疑深层结构与表层结构的形态层面的雷同,认为“成分相同,无任何变化程序:乔姆斯基的生成模式中看不到任何一成分类型向另一成分类型、一种逻辑类型向另一逻辑类型的过渡”。克里斯蒂娃认为从深层结构转换成表层结构,形态或者逻辑类型并未发生变化,而只是一种对语义内容进行的语音输出。最后,她质疑了生成语法的“生成”概念的理论实质,认为“所谓的生成语法并不生成任何东西,只是提出一种生成原则(le principe de la génération),假设出一个深层结构,作为表层结构的原型(archétype)”(2015a, p. 243)。此处她质疑的是生成语法中“生成”的动态性和真实指向,认为乔姆斯基是用“生成原则”代替实际的生成活动,其深层结构与表层结构之间并不存在着形态的差异。

此处的三点批判,正对应着克里斯蒂娃“生成文本/现象文本”^①所具有的独特理论内涵,尤其表现在对生成文本的解释之上。首先,生成文本与深层结构不同,“是语言运作的一个抽象层面,它绝不反映语句的结构,而是先于并超越这些结构,制作它们的‘既往病史’”。“既往病史”(Anamnèse)是一个医学用语,克里斯蒂娃用它来说明生成文本所统括的对象,包含着主谓句或者说线性的语句结构之前的结构阶段,实际强调的是存在于语言中的能指功能。其次,“生成文本/现象文本”在形态层面存在差异,生成文本存在于语言内部,“它们的极限不是为现象文本生成某种语句(主谓句),而是从表意运行之程序的各个阶段拿来某种表意手段”(2015a, p. 244)。生成文本是将语言的横断面截开而产生的语言能指层面的动态生成过程,而现象文

^① “géno-texte”除了译成“生成文本”,也译成“基因文本”。“phéno-texte”通常译成现象文本。

本是构成结构的语言现象，涉及的是意义和交流的问题，同时假定了阐释的主体和接收者。最后，生成文本的生成，是将意义的生成过程带入表层的内容，它是现象文本的萌芽状态，将现象文本进行逻辑切割和重组，从而使得最终呈现的文本成为具有多重逻辑的共鸣体。表意运行的过程中，生成文本的序列“可能是现象文本的一个词、一系列词、一个名词句、一段、一个无意结构等”（2015a, pp. 244-245）。相对于现象文本处在表层，用于交流和传达，生成文本所体现出的是对意指的生产，二者共存于克里斯蒂娃的文本表意活动中。这是“生成文本/现象文本”相较于“深层结构/表层结构”的独特品格，也是克里斯蒂娃借助与乔姆斯基的理论对话所进行的对“生成”概念的探索。

需要强调的是，意义生成（成义过程）或意指活动本身，在克里斯蒂娃的理论中，“将是双重的行为：（1）语言网络的生产；（2）处于介绍成义过程地位的这个‘我’的产生”（p. 242）。与“生成文本/现象文本”的步调一致，主体“我”并非纯粹的笛卡尔式的主体，言说行为并非纯粹的“我思”的产物，而是与心理分析的无意识理论相勾连，处在语言活动的边界。而乔姆斯基的“生成”概念并未留意主体问题。

三、转换生成语法与小说文本的“转换方法”

在1970年出版的著作《小说文本，一种转换性话语结构的符号学研究》中，克里斯蒂娃将小说文本作为一种转换性话语结构来进行研究，其中既涉及对乔姆斯基转换生成语法的运用，还涉及她对文本转换方法问题的新探索，目的是探究“一些复杂的符号系统，比如小说”（Kristeva, 1970, p. 37）。克里斯蒂娃1968年发表的论文《文本的结构化问题》（Problèmes de la structuration du texte）与收录在其符号学论文集集中的文章《封闭的文本》（Le texte clos），均同《小说文本》讨论的内容相似，涉及文本结构层面的吸收和转换的问题。

在《文本的结构化问题》一文的前部分与《小说文本》的第三、四章，克里斯蒂娃花了很大篇幅实践乔姆斯基的转换生成语法模式，并借此来对小说的内在结构进行分析。具体来说，她将小说看成长句，将小说中的人物看成组成成长句的词，将小说中的场景看成长句的从句或者复合句。她试图通过将转化生成语法的基本原则与小说的内在结构和意义生成联系在一起，而将语言层面的能指与所指的变化，与小说内部结构中的形式和内容的变化对应起来。她发现，用乔姆斯基的术语来说，小说的表层结构和深层结构分别对

应着句法的描述与语义的阐释，表层结构即形式或能指层面的变化，并不能表现具有语义价值的语法关系，或者说，小说的意义（价值判断或作者的思想意图）即它的所指并不受表层结构的能指转换的影响。简言之，小说话语所表现的含义可以脱离语句的形式层面的变化而存在。

但克里斯蒂娃在完成这种对应分析之后，发觉了运用转化生成语法研究小说内部结构的局限：讨论这一切的前提是小说被看成一个封闭的文本，小说的转换生成只是在系统内部的稳定转换。她指出：“很明显，转换分析并不能包含全部的特征，因为转换分析是‘符号’思维的同谋，转换分析预设了能指/所指的二分法，并将研究建立在这种二分法的基础之上。这表现为当所指保持静止不变时，能指的转换是可能的……因此转化生成语法原则存在着局限性，这种分析方式适合说明一种封闭结构的内部变化，但是它无法把握这一封闭结构在社会文本或者历史文本的嵌入。”（Kristeva, 1968, p. 312）

为具体把握小说题材的社会历史维度，克里斯蒂娃进一步发展乔姆斯基的转换生成语法，提出了一种“转换方法”（une méthode transformationnelle）。她指出：“转换方法把一个既定的文本结构中的各个序列（或代码）看作对取自其他文本的序列或代码的‘转换式’。具体到法国 15 世纪的小说结构，它们可以认为是对其他几种代码——经院哲学（la scolastique）、典雅爱情诗（la poésie）、城市的口头（广告）文学（la littérature orale/publicitaire de la ville）、狂欢节（le carnaval）——的转换结果。这种转换方法引导我们把文学结构置于社会整体之中，将社会整体看成是一个文本的整体。我们将这种产生在同一个文本内部的文本相互作用称为互文性。”（p. 312）这四种社会历史文本（经院哲学、典雅爱情诗、城市口头/广告文学和狂欢节），在克里斯蒂娃看来，是法国 15 世纪小说的四种互文因素。这四种文本是克里斯蒂娃对她在《词语、对话和小说》中提出的先前文本和同时代文本的进一步补充，具体来说，经院哲学和典雅爱情诗属于先前文本，而城市文学/广告文学和狂欢节则是属于同时文本，四种文本混合在同一个文本空间中，呈现多声部效果。这就是克里斯蒂娃所提出的社会历史文本在小说系统内部转换生成的结果，它体现出文学作品所具有的社会历史价值。

值得一提的是，这四种社会历史文本具有不同的性质。这种异质性主要表现在它们既可能是以语言为基础的文学文本，如经院哲学等，同时也可能是社会现象如狂欢节。克里斯蒂娃在说明转换场域中转换生成的过程时，将语言以及所有类型的意义实践活动，如艺术、电影、音乐等社会现象均纳入文本的意义生成中，表现为语言的符号系统与非语言的符号系统交错生成，

各种不同的社会意义指称活动混杂地写入文本空间。

她尝试将乔姆斯基的转换生成法则运用于对小说结构的分析，肯定了转换生成语法在共时层面考察小说内在结构的转换生成时的有效性，但同时又提出转换生成语法在分析小说文本的社会文本和历史文本方面的局限，从历时转换的层面提出了“转换方法”，考察处于系统之外的各种社会历史因素在文本中的转换，将社会整体看成一个文本整体，分析社会中不同的代码在文本中的相互作用。这种将共时与历时结合起来考察小说文本的生成模式的方法，也是克里斯蒂娃符号学理论的另一个核心概念“互文性”（inter-textualité）的理论内核。

在她 1974 年出版的专著《诗性语言的革命》中，克里斯蒂娃再次讨论了“互文性”，认为：

这个术语暗含着从一个或者多个符号系统到另一个符号系统的转移，但是这个术语经常被认为是陈旧的“影响研究”。所以，我们倾向于使用“转移”（transposition）这个概念，因为“转移”指出了从一个符号系统到另一个符号系统的通道，这一通道需要一种新的命名方式——一种描述和指示的场域性。若我们能认识到任何意指实践活动都是某一领域不同意指系统（一种互文性）间的转移的场所，我们就能理解意指系统表述的“所在之处”和它指示的“对象”从来不是单一的、完整的、与自身统一的、而总是多样的、破碎的，和类似于表格模式的。（2016，p. 43）

“互文性”用来表现一个意指系统到另一个意指系统的转移或者移置，任何意指实践活动均是不同的意指系统在转换场域中进行的转换生成，将不同的符号系统进行转移，在这样的情形下，意指系统的“所在之处”与所指示的“对象”会形成一种网络关系，如克里斯蒂娃所言，是“多样的、破碎的、类似于表格模式的”。克里斯蒂娃与乔姆斯基在转换问题上的分歧，在于她认为乔姆斯基转换生成语法只将变化的重心放置在语言系统内部，没有也不可能跳出语言系统，而她所强调的是将语言系统外部的不同符号系统均纳入转换和相互作用的场域中来。

结 语

乔姆斯基的转换生成语法理论旅行至法国，影响了包括克里斯蒂娃在内的法国众多的语言学家和符号学家，他思想的内核与结构主义的范式之间存

在着微妙的关联。多斯指出，“它（乔姆斯基的著作）既是作为结构主义再次崛起的标志也是作为结构主义的危机符出现的。它戏剧性地改变了记号学的配置”（2012，p. 17）。克里斯蒂娃对其著作的接受、实践与扩展，均是在结构主义向后结构主义转型以及扩展符号学研究的边界的理论诉求下进行的。“符义分析”是一种独具特色的符号学理论，它从根本上挑战的是已有的符号学研究的强批判性和规约性。

乔姆斯基思想中的“生成”概念对克里斯蒂娃的影响，更多体现在视野和观念层面。后者对为结构注入活力、打破符号系统的封闭性的追求，与前者对生成的形式规则的强调，呈现出相似的理论诉求表象。但克里斯蒂娃很快意识到乔姆斯基几乎不考虑语境和主体的观念，他虽然将语句作为动态的变化过程进行考察，但依然处在语言系统的内部，而在这样的前提下，不同性质的符号系统的转换以及主体性与语言关系的考察将是不可能完成的任务。两人就以上问题的分道扬镳，是迥异的理论诉求早已预先设定的，而在“生成”问题上，两位理论家的对话足以互为镜像，映射出各自的思想内核。

克里斯蒂娃认为乔姆斯基的生成语法只停留在提出生成原则层面，并不能生成任何东西，而她所提出的生成文本概念具有与乔姆斯基生成语法不同的理论品格。然而，不得不提的是，生成文本如何体现将意义的生成过程带到表层的步骤，如何对用于交流和沟通的现象文本进行切割和重组，是克里斯蒂娃理论未解决的难题。钱翰在《二十世纪法国先锋文学理论和批评的“文本”概念研究》一书中认为，“生成文本是一个非常抽象和晦涩的概念……没有任何一个现实的文本可以被称之为生成文本，或者说，我们既不能看到也不能触摸到生成文本。当然，某些文本更能够向我们提示生成文本的可能性，例如先锋文本，例如马拉美的诗或乔伊斯的小说”（2015，p. 212）。生成文本具有进行实践的可能性，但在现实的意指活动中，始终不可能如现象文本般可被理解与阐释，而是表现为能指在文本中的运转，是永不结束的运动过程。它不再是结构内部的稳定转换的生成，是否又进入了生成的另一种难以控制的阶段？

引用文献：

- 多斯，弗朗索瓦（2012）. 结构主义史/解构主义史（季广茂，译）. 北京：金城出版社.
- 怀宇（2016）. 论法国符号学，天津：南开大学出版社.
- 克里斯蒂娃，茱莉亚（2015a）. 符号学：符义分析探索集（史忠义，等，译）. 上海：复旦大学出版社.

□ 符号与传媒 (19)

- 克里斯蒂娃, 茱莉亚 (2015b). 语言, 这未知的世界 (马新民, 译). 上海: 复旦大学出版社.
- 克里斯蒂娃, 茱莉亚 (2016). 诗性语言的革命 (张颖, 王小姣, 译). 成都: 四川大学出版社.
- 钱翰 (2015). 二十世纪法国先锋文学理论和批评的“文本”概念研究. 北京: 北京大学出版社.
- 乔姆斯基, 诺姆 (1979). 句法结构 (黄长著, 等, 译). 北京: 中国社会科学出版社.
- 乔姆斯基, 诺姆 (1986). 句法理论的若干问题 (黄长著, 等, 译). 北京: 中国社会科学出版社.
- 张颖 (2014). 符号系统的主体和他者: 论本维尼斯特对克里斯蒂娃的影响. 华中师范大学学报 (人文社会科学版), 53 (6), 103-109.
- Kristeva, Julia (1968). Problèmes de la structuration du texte, in *Théorie d'ensemble*. Paris, FR: Seuil.
- Kristeva, Julia (1970). *Le Texte du Roman: approche sémiologique d'une structure discursive transformationnel*. Paris, FR: Mouton Publishers.
- Kristeva, Julia (1996). *Julia Kristeva Interviews*, Ross Mitchell Guberman, ed. New York, NY: Columbia University Press.
- Kristeva, Julia (2016). *Je me voyage*. Paris, FR: Fayard.

作者简介:

张颖, 陕西师范大学文学院讲师, 研究方向为符号学、法国理论。

Author:

Zhang Ying, lecturer of School of Chinese Language and Literature, Shaanxi Normal University. Her research interests are semiotics and French theory.

E-mail: zhangyingellen@snnu.edu.cn